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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

FACULDADE DE GEOGRAFIA

ATA DE REUNIÃO Nº 20 / 2023 - FACGEOGRAF (11.38.05)

Nº do Protocolo: 23073.048858/2023-00
Belém-PA, 06 de julho de 2023.

Ata da reunião ordinária do Conselho da 

Faculdade de Geografia e Cartografia, do 

Instituto de Filosofia e Ciências Humanas da 

Universidade Federal do Pará, realizada em 

quatro de julho do ano de dois mil e vinte e 

três.

Aos quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 
reuniram-se, presencialmente, no Laboratório Milton Santos, os membros do 
Conselho da Faculdade de Geografia e Cartografia para a reunião ordinária do mês 
de julho, presidida pela Diretora da Faculdade Profa. Maria Goretti da Costa Tavares. 
Estiveram presentes os conselheiros e as conselheiras: Prof. Adolfo da Costa Oliveira 
Neto; Profa. Benedita Alcidema Coelho dos Santos Magalhães; Prof. Alan Nunes 
Araújo; Prof. Márcio Douglas Brito Amaral; Profa. Ana Cláudia Alves de Carvalho; 
Prof. Tiago Barreto de Andrade Costa; Prof. Eder Mileno Silva de Paula; Prof. 
Edinaldo Lobato Duarte; Prof. Franciney Carvalho da Ponte; Profa. Indira Cavalcante 
da Rocha Marques; Prof. João dos Santos Carvalho; Prof. João Santos Nahum; 
Profa. Luziane Mesquita da Luz; Profa. Rita Denize de Oliveira; e o técnico geógrafo 
Bruno Daniel das Neves Benitez. Representantes discentes Éricles Caldas e Letícia 
Araújo. AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS: Profa. Márcia Aparecida S. Pimentel; Prof. 
Carlos Alexandre Leão Bordalo;  Prof. João Márcio Palheta da Silva; Prof. Giovane da 
Silva Mota; Prof. Cincinato Marques de Souza Júnior; Prof. José Edilson Cardoso 
Rodrigues. Após verificar a existência legal do quórum, a Presidente deu início à 
reunião, dando boas-vindas a todos e a todas e começou pelos Informes. 1. 
COMUNICAÇÕES; A Profa Luziane informou que entre 24 e 30 do mês de agosto 
ocorrerá o Simpósio Nacional de Geomorfologia em Corumbá e que o ônibus da 
UFPA já está reservado para levar estudantes e professores que tiveram trabalhos 
submetidos e aprovados ao evento. A professora informou também que o prof José 
Edilson será o professor responsável pela viagem. A professora Indira também 
mencionou que em julho ocorrerá o X Encontro Nacional de Ensino de Geografia ?
Fala Professor? em Fortaleza, que que também contará com a participação de vários 
alunos da Geografia que submeteram e aprovaram trabalhos.  A professora Goretti 
informou que seu grupo de pesquisa estava realizando seleção para dois bolsistas 
PIBIC  e que havia recebido 16 candidatos. 2. PROPOSIÇÕES; Após os informes a 
diretora perguntou se haviam proposições e a professora Luziane pediu para inserir 
um ponto referente a implicação de seu estado de saúde em relação ao 
planejamento das disciplinas para o semestre 2023.2 e sua lotação na faculdade  
faculdade de Engenharia Ferroviária e Logística. A diretora da Faculdade sugeriu que 
este ponto fosse inserido quando fosse tratado a pauta de planejamento, o que foi 
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prontamente acatado pela professora Luziane. A professora Rita solicitou a retirada 
do ponto de pauta referente a aprovação de dez horas de sua carga horária para 
atuar, através de plano de trabalho, no projeto ?O Museu das Águas da Amazônia 
como Espaço de Sensibilização e Difusão da Educação Ambiental Inclusiva sobre o 
Saneamento Básico nas Comunidades da Ilha João Pilatos em Ananindeua - PA" 
coordenado pelo professor Carlos Bordalo. Nesse contexto, a professora solicitou 
ainda um momento para ler aos conselheiros presentes sua justificativa de retirada 
da pauta. Segue em anexo a esta ata a carta lida pela professora.  A presidente da 
reunião encaminhou que tal leitura fosse feita no  momento da reunião no qual a 
pauta retirada seria apreciada. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 HOMOLOGAÇÃO DAS 
ELEIÇÕES PARA DIREÇÃO DA FGC- BIÊNIO 2023-2025. Interessado: Comissão 
Eleitoral. O membro da Comissão Eleitoral, o técnico Bruno Daniel Benitez, 
apresentou o resultado final da eleição que teve a participação de 18,9% dos 
eleitores aptos a voltarem, sendo um total absoluto de 113 votos válidos, com 0 votos 
brancos e 4 votos nulos. Esse resultado elegeu os docentes Prof. Dr. Alan Nunes 
Araujo e Prof. Dr. Tiago Barreto de Andrade Costa para os cargos de diretor e vice-
diretor, respectivamente, da Faculdade de Geografia e Cartografia do Instituto de 
Filosofia e Ciências Humanas da UFPA. Colocado em apreciação,  a presidente da 
reunião profa Goretti  agradeceu a antiga gestão e desejou sucesso a nova gestão. O 
professor Alan Nunes Araújo fez uma fala de agradecimento a gestão passada, 
pontuando os avanços alcançados pela mesma e os desafios enfrentados. Prof. 
Tiago Costa também ressaltou a importância e o trabalho desenvolvido pela gestão 
passada e afirma o compromisso de continuidade dos trabalhos já iniciados. A Profa. 
Alcidema Magalhães  agradeceu a todos que contribuíram com a sua gestão, de 
modo especial aos estudantes que assumiram papel de protagonismo. Colocado em 
votação o resultado da eleição foi aprovado por unanimidade, homologando-se desta 
forma o resultado das eleições da FGC. 3.2. Plano de Trabalho, com alocação de 
10h de carga horária, vinculado ao projeto de extensão ?O Museu das Águas da 
Amazônia como Espaço de Sensibilização e Difusão da Educação Ambiental 
Inclusiva sobre o Saneamento Básico nas Comunidades da Ilha João Pilatos 
em Ananindeua - PA", sob coordenação do prof. Dr. Carlos Alexandre Leão 
Bordalo. Interessada: profa dra. Rita Denize Oliveira Parecerista: prof. Dr. Tiago 
Barreto de Andrade Costa. No momento de apreciação dessa pauta que foi retirada 
conforme solicitação da professora interessada, esta teve a oportunidade de expor 
seus motivos para não mais solicitar essas 10h de pesquisa. No lugar dessas 10h de 
pesquisa, a professora Rita Denize solicitou a direção da faculdade que toda a sua 
carga horária fosse preenchida com aulas na graduação. De acordo com a 
professora, suas condições pessoais de cuidado de um filho PCD, comprometem sua 
atuação no projeto do professor Carlos Bordalo e, na sua avaliação, a atuação em 
sala de aula seria mais adequada. Ressaltou ainda que possui dois processos em 
andamento e solicitou que logo que possível seja colocado em pauta pela faculdade. 
A íntegra dessa justificativa e solicitação pode ser vista na carta em anexo a essa 
ata. 3.3. Planejamento de oferta de disciplinas 2023.4.Foi apresentada a planilha 
de oferta de disciplinas do período 2023.4. A direção havia encaminhado 
anteriormente e-mail com a proposta de planejamento para que todos tomassem 
conhecimento prévio. Durante a apresentação algumas questões foram 
apresentadas, como a troca de disciplina, ajuste de dias e indicação de quem ficará 
responsável pelo trabalho de campo, conforme consta na planilha em anexo a esta 
ATA. Após apresentação geral do planejamento, foi passada a palavra à professora 
Luziane Luz, que havia solicitado em proposições um ponto de pauta articulado a 
este. 3. 4 A implicação do estado de saúde da docente Luziane Luz em relação 
ao planejamento das disciplinas para o semestre 2023.4 e sua lotação na 
faculdade de Engenharia Ferroviária e Logística. A docente de posse da fala 
solicitou que fosse lotada em uma disciplina na faculdade de Engenharia Ferroviária 
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e Logística e justificou seu pedido apresentando um relatório de seu estado médico. 
Segundo a docente, seu estado é delicado, por estar em tratamento contra o câncer 
e as turmas grandes implicam esforço além das suas condições de saúde. Nestes 
termos solicitou para não ser lotada em turmas da licenciatura (turno da noite) as 
quais são maiores do que as do Bacharelado (turno da manhã). Diante desse pleito, 
a disciplina de Hidrografia para Licenciatura ficaria descoberta, uma vez que a 
professora Luziane é quem ministraria essa disciplina. O professor Tiago Costa 
ressaltou a necessidade da professora registrar a sua situação de saúde nas 
instâncias competentes da UFPA, no sentido de formalizar os seus direitos, e permitir 
a subunidade e direção da faculdade deliberarem sobre sua situação com mais 
respaldo institucional e de maneira mais definitiva,  permitindo que a faculdade possa 
buscar caminhos mais formais e efetivos no sentido de encaminhar as questões 
administrativas e de oferta de disciplinas  que surgem pela retirada da professora do 
turno da noite. Por outro lado, buscando um encaminhamento mais imediato da 
situação apresentada pela docente, o professor Tiago Costa também sugeriu que 
fosse feita uma permuta para atender ao mesmo tempo tanto a demanda 
apresentada pela professora Rita Denize quanto a da professora Luziane Luz. 
Enquanto esta seria retirada da disciplina de Hidrografia (Licenciatura Noite) em 
atendimento a seu pleito, aquela seria inserida nesta turma, uma vez que, Hidrografia 
é uma disciplina que  a professora Rita Denize possui expertise para ministrar, bem 
como, devido a sua solicitação de ter toda sua Carga Horária preenchida por aulas 
na graduação, fato que gerou uma lacuna de exatamente 10h na sua carga horária. 
Portanto, nesse cenário a lacuna deixada pela solicitação da professora Luziane 
seria preenchida pelas 10h faltantes na carga horária da professora Rita. Essa 
sugestão de movimento na oferta das disciplinas foi acatada pelo conselho. 
Considerando que o ponto de pauta 3.3 e 3.4 estavam articulados, após os debates e 
busca de solução foi colocado em votação o planejamento para o período de 2023.4 
que teve sua aprovação por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada 
a reunião, tendo a Senhora Presidente Prof. Dra.  Profa. Maria Goretti da Costa 
Tavares, agradecido à presença de todos e todas, e para constar, eu Professora 
Maria Goretti da Costa Tavares lavrei a presente ata, que depois de lida e aprovada, 
será por mim subscrita e assinada por quem de direito. Universidade Federal do 
Pará, Instituto de Filosofia e Ciências Humanas, Faculdade de Geografia e 
Cartografia, Belém, quatro de julho de dois mil e vinte e três.
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